

第十一个国家宪法日前夕

南京近500名师生同上“宪法思政课”



观看“曾联松国旗护卫队”升旗仪式,聆听全国“学宪法·讲宪法”总决赛获奖选手讲述“宪法故事”,参观“宪法宣传教育展”……12月3日,南京市人大机关联合市教育局、建邺区政府、河西新城管委会在南京宪法公园举办“尊奉宪法·青春飞扬”主题思政课,南京卫生高等职业技术学校、宁海中学、陶行知学校的近500名师生同堂学习宪法知识,了解宪法历史,增强宪法意识。

通讯员 宁人宣 现代快报/现代+记者 卢河燕/文 通讯员供图

活动现场

升旗仪式+宪法宣讲
“宪法威严感”扑面而来

“青年和学生是祖国的未来。在第十一个国家宪法日前夕开展一场特别的‘宪法主题思政课’,是希望厚植‘尊崇宪法、维护宪法’的人生底色,青年学生成为担当民族复兴重任的时代新人。”南京市人大常委会新闻发言人、研究室负责人表示。

“起步走!”12月3日下午,南京宪法公园宣誓广场,随着南京宁海中学“曾联松国旗护卫队”升旗手嘹亮的口令响起,“宪法主题思政课”正式开课。

“心有敬畏,方行有所止;心中有法,当自成方圆。宪法守护着我们每个人的权利,给予我们无限的勇气和力量,我辈少年当敬之守之。”刚刚夺得第九届全国“学宪法·讲宪法”活动总决赛三等奖的金陵中学龙湖分校学生陈宁希,现场分享自己亲历的“宪法故事”——《生态瓶守护记》。

陶行知学校初一学生谢昕志告诉现代快报记者,“第一次看到来自五星红旗设计者曾联松爷爷母校的‘国旗护卫队’现场升旗,有一种发自内心的尊崇感和自豪感。”

宣誓广场是新任国家机关工作人员进行宪法宣誓的庄严场所,先后有省、市、区机关6700余名公职人员在这里进行宪法宣誓、体验宣誓活动。“把主题思政课的开场式安排在这里,‘升旗仪式+奏唱国歌+宪法宣讲’逐次展开,‘国旗+国徽+宪法’逐个展示,一开场就浸透浓浓的宪法威严感,给学生内心打上深深的宪法烙印。”

参与宪法主题思政课“备课”的南京卫生高等职业技术学校基础教学部主任蔡伟均说。

互动闯关+沉浸体验
实境教学让宪法润物无声

随着南京卫生高职校老师韩静怡的讲解,“宪法主题思政课”的主体部分——宪法知识实境教学在宪法公园“宪法宣传教育展”开启。

宪法宣传教育展总面积为2857平方米,展设336张图片、106件(套)展品、11张图表、16个艺术场景、27项多媒体演绎项目,全景展示了中国共产党带领中国人民寻宪、制宪、修宪、奉宪的伟大历史进程。“现场展品丰富而生动,很多展陈还能互动参与,为宪法主题思政课提供了丰富的资源。”蔡伟均说。

在宪法宣传教育展“制宪”部分,宪法宣讲团的刘润涵介绍,“这是中国人民政治协商会议第一届全体会议审议的五星红旗设计分解图……”同学们纷纷拿出研学册,对照展陈说明答题。

研学团队行至宪法宣传教育展“制宪”部分的末尾,“宪法主题思政课”也进入“答题闯关”环节。“宪法的制定与南京颇具渊源,请找一找与南京相关的人和事。”随着宪法宣讲团成员朱思睿的指引,同学们在现场寻找答案。

南京卫生高职校党委书记沈广东表示,整场实境教学紧扣宪法历史,融入展陈内容,既有思政老师领讲,又有宣讲团同学参与;既有独立完成的个人抢答,又有需要团队合作的知识闯关,全过程信息量大,互动性强。

在“宪法知识答题机”对抗挑战中获胜的一组同学面对国徽,庄严地举起右拳,模拟体验“宪法宣誓”仪式。“虽然只是一次模拟体验,我仍然十分激动,强国有我的责任感和使命感油然而生。”南京卫生高职校老年保健与管理专业2201班的俞子玥说。

南京市教育局一级调研员蒋希波表示,这次活动不仅仅让青年学生了解了宪法历史和相关知识,更重要的是要培育学生的宪法意识,激发出为强国建设、民族复兴努力学习、持续奋斗的使命感。

红歌合唱+民乐演奏
课堂小结诠释主题

宣誓广场上,近500名师生合唱经典红歌《我和我的祖国》。一曲歌罢,“宪法护佑美好生活”主题音乐会拉开帷幕。

唢呐独奏《欢腾大地》,二胡独奏《江南春色》,民乐合奏《我的祖国》……现场,南京天籁民族管弦乐团、南京老干部民族管弦乐团带来一场视听盛宴。

“音乐是人类最美的语言,这场宪法主题思政课用音乐会作为‘课堂小结’很有创意,既道出‘人民宪法护佑人民’主题,更激发了学生们‘尊崇宪法、维护宪法’的情感认同和思想认同。”陶行知学校副校长陈建霞点出“宪法主题思政课”的构思精巧之处。

“眼前是庄严的国徽、飘扬的国旗,耳畔响起《我的祖国》的那一刻,心中的崇敬感、自豪感油然而生。作为一名即将走出校门的学生,我将以自己所学的知识回报社会。”南京卫生高职校护理专业2205班学生李妙颖说。

冬天的第一朵蜡梅开了
快来玄武湖打卡

现代快报讯(记者 张然)还沉浸在银杏的金色海洋里,感叹“从来银杏不负秋”?你可知道,冬天的第一朵蜡梅已经开了。进入12月,南京玄武湖冬意初现,目前在景区梁洲闻鸡亭、情侣园二号门等区域,已有蜡梅零星绽放枝头,金黄的花朵似小铃铛挂在枝头,暗香浮动,为冬日增添了明丽色彩。

蜡梅性喜阳光,较耐寒、耐旱,在百花凋零的时节绽放,它的花期一般从12月至次年3月。现代快报记者了解到,玄武湖景区的蜡梅预计在明年1月中旬进入最佳观赏期。

不少人在朋友圈晒美照写文案时常常会疑惑,到底是蜡梅还是腊梅?其实,蜡梅名称中有一个“蜡”字,和蜂蜡的“蜡”字相同。它的花朵呈黄蜡色,花的质感也似黄蜡。古籍《礼记》上说:“蜡也者,索也。岁十二月,合聚万物而索饘之也”。古代十二月的一种祭祀就叫“蜡”。因当时岁暮为举行大祭祀之月,故农历十二月就叫蜡月。而蜡梅开于蜡月,故此得名。“蜡”字系周代所用,秦代改用“腊”字,因而蜡月和蜡梅的“蜡”字,可和“腊”字通用。所以蜡梅与腊梅,可以通用。



早早绽放的蜡梅 玄武湖公园供图

东航自2025年1月15日起
新增南京至胡志明市航线

现代快报讯(记者 刘伟娟)现代快报记者获悉,为方便旅客出行,2025年1月15日起,东航江苏公司将新增南京直飞胡志明市国际航线。具体航班信息为:

2025年1月15日到3月29日,南京飞往胡志明市,航班号MU2839,南京00:55起飞,04:40到达胡志明市;胡志明市飞往南京,航班号MU2840,胡志明市06:15起飞,11:30到达南京。每天一班,时刻均为当地时间。

2025年1月14日起,东航江苏公司进一步加密南京直飞曼谷国际航线。具体航班信息:

2025年1月14日到2月22日,南京飞往曼谷,航班号MU7701,南京23:10起飞,次日03:15到达曼谷;2025年1月15日到2月23日,曼谷飞往南京,航班号MU7702,曼谷04:15起飞,09:10到达南京。每天一班,时刻均为当地时间。

需要提醒旅客的是,航班计划将持续更新,以系统发布为准。以上航线机票旅客通过东航官网等渠道均可购买。

南京公积金缴存基数上调
最多每月增加近300元

现代快报讯(记者 杨晓冬)12月3日,南京住房公积金管理中心发布《关于调整2024年度住房公积金缴存基数的通知》。现代快报记者注意到,2023年南京住房公积金缴存基数最高不超过38700元、最低2280元。而最新缴存基数为最高39900元、最低2490元,和去年相比分别上调了1200元和210元。

通知显示,2024年度缴存基数为职工

个人2023年月平均工资(2023年1月1日至12月31日期间的工资总额除以实际工作月数),最高不超过市统计局公布的南京市2023年在岗职工月平均工资的3倍(39900元),最低不低于南京市职工最低工资标准(目前执行标准为2490元)。职工工资按照国家有关工资总额组成和本市的工资总额规定确定。调整后的缴存基数从2024年7月1日开始执行。

调整公积金缴存基数后,居民每月缴纳的公积金会有什么变化?举个例子来说,按照最高缴存基数39900元、缴存比例5%-12%、单位和个人缴存比例为1:1计算,此次调整后,南京缴存职工的公积金账户每月缴存金额上限理论上为9576元(即:39900元×12%×2),比2023年度的9288元(即:38700元×12%×2)增加了288元。